РЕЗУЛЬТАТЫ ЕГЭ

При проведении ГИА в форме ЕГЭ (за исключением ЕГЭ по математике базового уровня) используется стобалльная система оценки.
По каждому предмету ЕГЭ установлено минимальное количество баллов, преодоление которого подтверждает освоение образовательной программы среднего общего образования.
Результаты ЕГЭ каждого участника заносятся в федеральную информационную систему, бумажных свидетельств о результатах ЕГЭ не предусмотрено.
Срок действия результатов — 4 года, следующих за годом получения таких результатов.
Минимальное количество баллов ЕГЭ, необходимое для поступления на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета по всем учебным предметам.
ЕГЭ по обществознанию — 45 из 100,
ЕГЭ по информатике и ИКТ — 44 из 100,
ЕГЭ по русскому языку — 40 из 100,
ЕГЭ по литературе — 40 из 100,
ЕГЭ по географии — 40 из 100,
ЕГЭ по профильной математике — 39 из 100,
ЕГЭ по физике — 39 из 100,
ЕГЭ по биологии — 39 из 100,
ЕГЭ по химии — 39 из 100,
ЕГЭ по истории — 35 из 100,
ЕГЭ по иностранным языкам — 30 из 100.
Для получения аттестата об окончании школы необходимо набрать:
русский язык — 24 балла;
математика профильного уровня — 27 баллов;
математика базового уровня — не ниже 3 баллов.
НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

Если участник ЕГЭ (выпускник текущего года) получит результат ниже установленного минимального количества баллов по одному из обязательных учебных предметов, он имеет право на повторную сдачу в дополнительные сроки, предусмотренные единым расписанием.
[bookmark: _GoBack]В случае если участник ЕГЭ (все категории) не получает минимального количества баллов ЕГЭ по выборным предметам, пересдача ЕГЭ для таких участников ЕГЭ предусмотрена только через год.

