

Пояснительная записка к плану внеурочной деятельности
основного общего образования (5 – 9 класс)
на 2021 – 2022  учебный год 

План внеурочной деятельности для 5-9 классов МБОУ «Новостроевская СОШ» обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федерального государственного образовательного стандарта начального  общего образования и составлен на основе анкетного опроса обучающихся и их родителей (законных представителей).
План  внеурочной деятельности разработан в соответствии с требованиями документов:
· Федерального Закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 (далее - ФГОС основного общего образования);
· Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденного приказом Минпросвещения России от 28.08.2020 № 442;
· Письмо Министерства просвещения РФ от 05.09.2018 № 03-ПГ-МП-42216 –
· Об участии участников муниципальных и государственных школ РФ во внеурочной деятельности»
· Письма Министерства образования и науки РФ от 18 августа 2017 г. № 09-1672 “О направлении методических рекомендаций”. 
· Приказа Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам”
· ПисьмаМинобрнауки России от 21.01.2013 № 23/08 и № 9-01-39/05-ВМ «Об использовании ресурсов музеев в образовательной деятельности, в том числе в рамках внеурочной деятельности»;
· Письма Департамента общего образования Минобрнауки России от 12.05.2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
· Санитарных правил 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (далее - СП 2.4.3648-20);
· Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 (далее - СанПиН 1.2.3685-21);
· Инструктивно-методического письма  управления образования АКМО«О формировании учебных планов образовательных организацийКемеровского муниципального округа, реализующих основные общеобразовательныепрограммы  на 2021/2022 учебный год» от 08.06.2021 г.
· Устава МБОУ «НовостроевскаСОШ».
План составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья.
Целью внеурочной деятельности является создание условий для развития творческого потенциала обучающихся, создание основы для осознанного выбора и последующего усвоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.
Внеурочная деятельность на базе образовательного учреждения реализуется по следующим направлениям:
Спортивно-оздоровительное направление представлено секциями «Юнармейцы» и «Спортивные игры», направлены на осуществление следующей цели: укрепление здоровья, физического развития и подготовленности, воспитание личностных качеств, освоение и совершенствование жизненно важных двигательных навыков.
Общекультурное направление представлено кружками:
  «Основы  права », «Клуб  любителей  иностранного языка» по интеллектуальному развитию школьников, созданию условий для самореализации в творчестве, развитию индивидуальности.
Духовно-нравственное направление представлено кружком История  и  культура Кузбасса  который способствует формированию у обучающихся  интереса к народному творчеству, воспитанию духовно-нравственной культуры и толерантности, патриотизма и гражданственности, развитие художественного вкуса.
 «География  Кузбасса» ориентированы на развитие творческих способностей, обучению методам и приемам познания окружающего мира, Родного края.
Социальное направление представлено  рабочими  программами :
«Учимся  общаться», которая предполагает развитие кругозора и мышления у учащихся, способствует повышению их интеллектуального и культурного уровня .«Основы  финансовой  грамотности» ,  направленной  на  получение  основ финансовой  грамотности.
 «ЮИД» (Юные инспекторы дорожного движения), - курс  направлен на сохранение здоровья на котором рассматриваются вопросы поведения в общественном транспорте, на проезжей части дороги, учит детей правилам дорожного движения,  на  развитие у учащихся умения вести себя в экстремальных ситуациях.
«Моя  профессиональная  карьера» - курс  направленный  на предпрофильную подготовку  обучающихся 8-10классов, в  котором  реализуются профориентационные  программы для  дальнейшего выбора  профиля  обучения,  построения  индивидуального образовательного маршрута.
Обще интеллектуальное направление представлено кружками «Умники  и умницы» , «Литературная  гостиная»,  а также  «Химия  в  быту», «Экспериментальная физика и  решение задач», « Практическая биология» ,  реализуемых  на базе  Центра «Точка  Роста» .
Данное  развитие кругозора и мышления у учащихся, развитие интереса к творческой работе и проектной деятельности.
Часы, отводимые на внеурочную деятельность направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Согласно требованиям ФГОС ООО для организации внеурочной деятельности используются:
- формы организации  внеурочной  деятельности : кружки, секции, школьные научные , общественно полезная практика;
- формы  работы  с  обучающимися : соревнования, экскурсии, КВН, ролевые  игры, театрализованные  представления, круглые  столы, конференции, диспуты, проектная деятельность и др.
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Основное общее образование 5-9  классы
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